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Η έννοια των βιοαποβλήτων, ως ξεχωριστή κατηγορία απο-
βλήτων, θεσμοθετείται στην Ελλάδα με το Ν.4042/2012, 
με τον οποίο ενσωματώθηκε στην ελληνική νομοθεσία η 

Οδηγία 2008/98 για τα απόβλητα. Σύμφωνα με το Ν.4042/2012, 
ως βιολογικά απόβλητα (βιοαπόβλητα) ορίζονται: «Tα βιοα-
ποδομήσιμα απόβλητα κήπων και πάρκων, τα απορρίμματα 
τροφών και μαγειρείων από σπίτια, εστιατόρια, εγκαταστάσεις 
ομαδικής εστίασης και χώρους πωλήσεων λιανικής και τα συ-
ναφή απόβλητα από εγκαταστάσεις μεταποίησης τροφίμων»

Συστήματα διαχείρισης 
Βιοαποβλήτων

Οικιακή / Επιτόπια Κομποστοποίηση
Αφορούν σε διαχείριση που λαμβάνει χώρα εντός οικιών, κή-
πων, δημόσιων χώρων πρασίνου ή συγκεκριμένων χώρων 
των αστικών περιοχών, όπως οικιστικά συγκροτήματα, σχο-
λεία, ξενοδοχεία, στρατόπεδα. Με τα εν λόγω συστήματα δεν 
απαιτείται μεταφορά των βιοαποβλήτων ή όταν απαιτείται (σε 
δημόσιους χώρους) είναι μικρής κλίμακας. Η συνολική διαχεί-
ριση ολοκληρώνεται επί τόπου με την παραγωγή κόμποστ. 
Υπάρχουν στο εμπόριο διαφόρων τύπων κάδοι οικιακής κο-
μποστοποίησης (κομποστοποιητές) που μπορούν να καλύ-
ψουν τις ανάγκες ενός χρήστη για κομποστοποίηση στο σπίτι, 
ανάλογα με το χώρο που διαθέτει, την ποσότητα βιοαποβλή-
των που παράγει και το χρόνο που μπορεί να διαθέσει για την 
παρακολούθηση της διαδικασίας ωρίμανσης του κόμποστ. 
Τα προγράμματα οικιακής κομποστοποίησης στοχεύουν στην 
εκτροπή οργανικών υπολειμμάτων κουζίνας και φυτικών υπο-
λειμμάτων που παράγονται από τα νοικοκυριά. 

Διαλογή στην Πηγή (ΔσΠ)
 Αφορά σε διαχωρισμό των βιοαποβλήτων (πριν αναμειχθούν 
με την υπόλοιπη μάζα των απορριμμάτων) από τους πολίτες 
και τη μεταφορά τους από τις δημοτικές υπηρεσίες σε κεντρικά 
συστήματα (μονάδες) προς επεξεργασία. Βασικά συστατικά 
των συστημάτων ΔσΠ είναι οι κάδοι στους οποίους οι πολίτες 
αποθέτουν τα προδιαλεγμένα βιοαπόβλητα και τα απορριμμα-
τοφόρα οχήματα που διατίθενται από τις δημοτικές υπηρεσίες 
αποκλειστικά για την αποκομιδή βιοαποβλήτων. 

Μονάδες Επεξεργασίας Βιοαποβλήτων 
Ανάλογα με το μέγεθός τους και την περιοχή την οποία εξυ-
πηρετούν γενικά μπορούν να διακριθούν σε: μονάδες δημο-
τικής κομποστοποίησης και  κεντρικές μονάδες επεξεργασίας 
προδιαλεγμένων βιοαποβλήτων. Επίσης, η επεξεργασία των 
προδιαλεγμένων βιοαποβλήτων μπορεί να πραγματοποιείται 
και σε Μονάδες Επεξεργασίας Αποβλήτων (ΜΕΑ) που ανα-
πτύσσονται για τη διαχείριση των σύμμεικτων αποβλήτων, εφό-
σον αυτές διαθέτουν ξεχωριστές γραμμές για τη διαχείριση των 
προδιαλεγμένων βιοαποβλήτων. 

Μέθοδοι Επεξεργασίας 
Βιοαποβλήτων
• Αερόβια επεξεργασία (κομποστοποίηση), η οποία εί-
ναι και η μέθοδος που ακολουθείται συνήθως για μικρές, 
αποκεντρωμένες μονάδες. Τελικό προϊόν της συγκεκριμέ-
νης επεξεργασίας είναι το κόμποστ.

• Αναερόβια επεξεργασία (αναερόβια χώνευση). Κατά την 
εν λόγω επεξεργασία παράγεται βιοαέριο, το οποίο αξιο-
ποιείται για την παραγωγή ενέργειας και σταθεροποιημέ-
νο υπόλειμμα, το οποίο μετά από περαιτέρω αερόβια στα-
θεροποίηση μπορεί να μετατραπεί επίσης σε κόμποστ. 
 
Η Μονάδα Επεξεργασίας Απορριμμάτων (ΜΕΑ) Αμαρίου, 
είναι η πρώτη Μονάδα στη Κρήτη με διακριτή γραμμή πα-
ραλαβής και επεξεργασίας Βιοαποβλήτων. Στη Μονάδα 
θα πραγματοποιείται αναερόβια χώνευση και κομποστο-
ποίηση των βιοαποβλήτων αξιοποιώντας σύγχρονες με-
θόδους διαχείρισης και υψηλής τεχνολογίας συστήματα 
περιβαλλοντικής παρακολούθησης.


